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ATA DA CENTÉSIMA SEXAGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 1 

CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE TECNOLOGIA DE SÃO PAULO. Aos dezessete 2 

dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, na sala 51B, por 3 

convocação do Senhor Presidente, Professor Mestre Josué Souza de Góis, reuniram-se os 4 

membros da Congregação relacionados ao final, para deliberarem sobre a seguinte pauta: 5 

1) Verificação de Presença. Constatado o quórum, o Senhor Presidente deu início à 6 

sessão. Solicitou aos membros a inclusão da pauta, que foi aceita por todos os presentes. 7 

Comentou que no dia 24/04/2025 haverá uma sessão extraordinária da Congregação para 8 

aprovar os relatórios de Horas-Atividade Específicas (HAEs), tendo em vista a visita do 9 

Ministério Público no dia 28/04/2025. Solicitou que todas as seções e departamentos 10 

estejam em ordem até o dia 28/04. Pediu para que deixem prontos e disponíveis todos os 11 

documentos administrativos. O horário da visita não está definido, mas apontou que deve 12 

ser em horário comercial. Mencionou que obteve a informação da Regional. Sobre esta 13 

questão, o Prof. Me. Douglas Alexandre Dias informou que conversou com a Sra. Márcia 14 

Fiorito Napolitano sobre os procedimentos relacionados ao Anexo I, e reforçou a 15 

importância de definir o papel de decisão de cessão das HAEs aos professores, uma vez 16 

que recebeu a cobrança da Diretoria para apresentar o detalhamento das HAEs de 17 

professores do Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Empreendimentos 18 

Gastronômicos. O mesmo ressaltou que não há como o Coordenador de Curso identificar 19 

as HAEs dos professores de seu curso que estão realizando atividades na Diretoria da 20 

Unidade, Unidade do Ensino Superior da Graduação (CESU), na Pós-Graduação, etc. e 21 

que só há controle na Coordenação das HAEs geridas pelo curso (apoio acadêmico, TG e 22 

outras atividades que são definidas e controladas pela coordenação). O Prof. Josué 23 

informou que a após a reunião da Congregação, haverá uma reunião especificamente com 24 

os Chefes / Coordenadores para tratar desse assunto. O Prof. Me. Silvestre da Silva Neto 25 

questionou se é o Centro Estadual de Educação Tecnológica Paula Souza (CEETEPS) ou 26 

a FATEC que está sendo notificado. O Prof. Josué respondeu que serão auditadas 4 27 

unidades das Faculdades de Tecnologia (FATECs) do CEETEPS. O Prof. Me. Antonio 28 

Carlos Gianotto perguntou se a visita do Ministério Público pode ser considerada uma 29 

auditoria e se há um tema definido. O Prof. Josué respondeu que pode ser considerada sim 30 

uma auditoria e que não há um tema definido, mas que provavelmente serão verificados os 31 

relatórios de HAEs. O Prof. Esp. Antonio Carlos Grecco comentou que essas visitas 32 

geralmente já tem o tema e a documentação que será analisada definidos. Sobre a inclusão 33 

de pauta, o Prof. Me. Josué Souza de Góis esclareceu que a Regional 5 solicitou a abertura 34 

de dois Cursos Superiores de Tecnologia (CSTs), ambos com dois anos de duração e que, 35 

conforme a Instrução Normativa CESU Nº 1 – 2017 (19/01/2017), todas as 08 unidades da 36 

Regional (05) precisam ser consultadas, com anuência das suas Congregações. O Prof. 37 

Silvestre solicitou que fosse enviado o Projeto Pedagógico do Curso (PPC) dos referidos 38 

cursos. 2) Apreciação da Ata da 374ª sessão ordinária, realizada em 03/04/2025. Posta em 39 

votação a ata foi aprovada com uma abstenção. 1) Comunicações da Presidência: a) O 40 

Prof. Josué informou que a Comissão Própria de Avaliação – CPA, não foi completada, e 41 

que devido as eleições para a Diretoria da FATEC-SP, não será possível realizar nova 42 

eleição momentaneamente. Portanto, a comissão da CPA será formada, por enquanto, 43 

apenas por um representante docente e um representante administrativo, até haver 44 

autorização para nova eleição e se completar o quadro de membros. Assim sendo, o Prof. 45 

Josué deu posse ao Prof. Esp. José Eduardo Radaelli e ao Auxiliar de Docente Me. Paulo 46 

Maciel da Silva Aragão. O Prof. Eduardo Radaelli agradeceu a colaboração e a confiança 47 

de todos. O Prof. Silvestre questionou se o membro da CPA pode ser também membro da 48 

Congregação, visto que pelas normas a realização de atividades de representação 49 

concomitantes não são permitidas. O Prof. Esp. Damião de Oliveira Fiuza perguntou se não 50 
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é necessário substituir o Sr. Paulo Maciel, visto que era membro da Congregação. O Prof. 51 

Josué respondeu que não, esclarecendo que o Sr. Paulo Maciel solicitou desligamento 52 

como membro suplente da Congregação da FATEC-SP. O Prof. Silvestre também 53 

comentou que os cursos novos precisam ter Auxiliares de Docente, o que não foi feito até 54 

o momento. O Prof. Josué chamou a atenção para o fato de que tal questão depende da 55 

abertura de vagas por parte do CEETEPS. Emergencialmente estão tentando suprir com 56 

as vagas de Processo Seletivo Simplificado (PSS), mas que não têm surgido interessados. 57 

A Sra. Adriana Miliorança de Góis comentou que estão, inclusive, reabrindo editais de PSS; 58 

b) Por solicitação do Prof. Me. Josué Souza de Góis, a Sra. Adriana Miliorança de Góis 59 

informou a abertura do Processo Seletivo Simplificado (PSS) para as disciplinas Física 60 

Aplicada I, do CST em Mecânica – modalidade: Projetos, Comunicação Empresarial, do 61 

CST em Gestão da Produção Industrial, e para Auxiliar de Docente da Área de Mecânica. 62 

Informou ainda o aproveitamento de candidato remanescente para a disciplina Desenho 63 

Técnico, do CST em Refrigeração e Climatização, e para a disciplina Estatística, do CST 64 

em Hidráulica e Saneamento Ambiental, assim como para a disciplina Resistência dos 65 

Materiais II do CST em Soldagem. ORDEM DO DIA: 1) Solicitação de afastamento para 66 

o exterior.  Interessado: Prof. Dr. Dionísio Gava Junior – Departamento de Tecnologia da 67 

Informação (DTI). Relatora:  Prof.ª Me. Maria Alice Pius (CG nº02/2025). A Prof.ª Maria 68 

Alice comentou que o referido processo estava fora da ordem cronológica, o que dificultou 69 

a elaboração do seu parecer. A Sra. Adriana Miliorança comentou que quando o docente 70 

solicitar afastamento, toda documentação deve ser requisitada tanto na unidade sede, 71 

quanto nas unidades ampliadas. Enfatizou que tem recebido a documentação fora do 72 

formato exigido e com a documentação incompleta. Expôs que o afastamento do Prof. 73 

Dionísio está relacionado à apresentação de trabalho relacionado ao seu Pós-Doutorado, 74 

realizado em outra instituição, e não pelo CEETEPS ou FATEC-SP. Destacou, ainda, que 75 

é necessário que o Departamento / Coordenação de origem do docente aprove a solicitação 76 

de afastamento em assembleia com parecer circunstanciado e que já solicitou o parecer ao 77 

DTI, mas que ainda não recebeu. O Prof. Damião comentou que a instituição cobra a 78 

titulação do docente e que isso deve ser considerado, ainda que ele esteja representando 79 

outra instituição no evento no qual irá participar. Posto em votação, o parecer CG nº. 80 

02/2025 foi retirado de pauta para complementar a documentação necessária e posterior 81 

reanálise da Congregação. 2) Solicitação de Implantação dos Cursos Superiores de 82 

Tecnologia em Inteligência Artificial e Gestão Pública. Interessada: FATEC - Itapevi. 83 

Relator:  Prof. Dr. Paulo Jorge Brazão Marcos (CG nº 03/2025). O Prof. Paulo Brazão  84 

comentou que tratam-se de cursos superiores de dois anos, no âmbito do Programa de 85 

Articulação Médio - Superior (AMS). São cursos pioneiros, com extenso e objetivo 86 

embasamento teórico e legal, cujo desenvolvimento será realizado com 80% de atividades 87 

presenciais e 20% no formato EaD. Comentou que existem detalhes preocupantes já que 88 

a proposta que não deixa claro como as atividades práticas (contextualização profissional) 89 

na empresa parceira serão realizadas e a sua relação com os componentes curriculares 90 

dos cursos. Também apontou que não há nenhuma menção ao plano de trabalho para a 91 

realização das mesmas junto à Unidade do Ensino Superior da Graduação (CESU), como 92 

estipulado no artigo 3º, parágrafo 5º, da Deliberação CEETEPS 67 – 17/12/2020. Além 93 

disso, destacou que a distribuição da carga horária dos CSTs do CEETEPS se dá em 6 94 

semestres de 400 horas cada (ou 480 aulas). Ao organizar cursos propostos em 4 95 

semestres de 600 horas, ainda que seja no período matutino, entende que resulta num 96 

excesso de carga horária, o que pode prejudicar o desempenho discente. A matriz curricular 97 

apresenta a divisão das disciplinas em 4 semestres letivos (2 anos), sendo que os três 98 

primeiros semestres geram microcertificações associadas a grupos específicos de 99 

disciplinas. O prazo de integralização mínimo é de 4 semestres (2 anos) e o máximo de 6 100 
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semestres (3 anos). Também consta a informação do oferecimento opcional de disciplina 101 

de libras, mas não é esclarecida no PPC a forma como a sua carga horária é contabilizada 102 

no curso. Além desta, também há o oferecimento opcional da atividade curricular de 103 

coaching em cada um dos semestres, sendo destinadas 20 horas em cada um, a qual não 104 

é prevista nas diretrizes para os CSTs do CEETEPS (Deliberação CEETEPS 70). Assim, a 105 

carga horária total destes cursos pode chegar a 2480 horas com os componentes opcionais. 106 

Ainda, também levantou preocupações quanto à disponibilidade de tempo para o caso de 107 

discentes que apresentem reprovações, ou desenvolvimento do estágio curricular. Também 108 

enfatizou que a interdisciplinaridade entre as disciplinas de um mesmo semestre é 109 

desenvolvida por meio da disciplina de Projeto Interdisciplinar ou Integrador e não fica claro 110 

se ele está sendo substituída pela disciplina de Execução de Projetos, visto que a ementa 111 

desta diverge do que tradicionalmente é desenvolvido e não explicita se há a contribuição 112 

das demais disciplinas desenvolvidas no mesmo semestre. Questionou, ainda, os critérios 113 

para o aproveitamento das disciplinas do ensino médio nos currículos do ensino superior. 114 

Terminou a sua exposição alertando que a carga horária dos cursos propostos ficou enxuta 115 

demais, sugerindo que a proposta da sua implantação não seja aprovada pelos membros. 116 

O Prof. Silvestre comentou que outro ponto que precisa se observar é que no programa 117 

AMS, jovens terão contato com adultos nas turmas. Apontou que o tratamento para ambos 118 

é diferente. A Prof.ª Dra. Fernanda Alves Cangerana Pereira manifestou a opinião de que 119 

se a Congregação aprovar tal PPC entende que se dará chancela para que o CEETEPS dê 120 

continuidade ao enxugamento da carga horária dos CSTs. O Prof. Me. Fernando Santos de 121 

Oliveira comentou que cursos da área de informática, de modo geral, não têm problema 122 

com o Conselho Regional de Engenharia e Agronomia (CREA), visto que não possuem 123 

órgão representativo de classe. Mencionou, ainda. que os CSTs em Big Data do CEETEPS 124 

não foram aceitos no Catálogo Nacional de Cursos Superiores de Tecnologia (CNCST), 125 

estabelecido e publicado pelo Ministério da Educação (MEC). O Prof. Josué comentou que 126 

solicitou uma reunião na FATEC-SP com a CESU para esclarecimentos sobre o Programa 127 

AMS. Assim que tiver uma resposta, informará a todos. Posto em votação, o Parecer CG 128 

nº 03/2025, com parecer não favorável, foi aprovado por unanimidade. EXPEDIENTE: 1) 129 

Comunicação dos Conselheiros: a) O Prof. Fernando agradeceu a Comissão de 130 

divulgação do vestibular pela confecção dos cards. Lembrou que a FATEC-SP é uma marca 131 

forte e deve ser melhor utilizada. Comentou que vem realizando a divulgação de forma 132 

digital e que solicitou ajuda dos professores do curso para alavancar a divulgação. Também 133 

manifestou seus agradecimentos aos responsáveis pelo site da FATEC-SP pela 134 

atualização de informações. Comentou das dificuldades para gerenciar as demandas. 135 

Sobre o CST em Gestão da Produção Industrial comentou que só tem 2 inscritos até o 136 

momento; b) O Prof. Me. Luiz Antonio de Almeida comentou sobre o evento da Semana de 137 

Tecnologia e Meio Ambiente que envolverá 4 cursos da FATEC-SP, e os amigos do Bom 138 

Retiro, divulgando o nome da instituição. Destacou que a associação de vizinhos do bairro 139 

não conhecia a FATEC-SP. Informou também que pretende fazer um diploma para 140 

homenagear o cientista Carlos Afonso Nobre, que irá palestrar na abertura da semana. 141 

Pediu aos membros a aprovação de um modelo, exibido durante a sua fala. O Prof. Paulo 142 

Brazão sugeriu que se institucionalize o processo de indicação de homenagem 143 

estabelecendo-se critérios para a sua escolha. O Prof. Luiz concordou e pediu que os 144 

coordenadores se inscrevam e motivem a participação dos docentes e alunos no evento. A 145 

certificação será concedida mediante a inscrição. Comunicou, também, que quinze dias  146 

depois (17/05) haverá o evento FATEC Portas Abertas, o qual tem por objetivo atrair 147 

pessoas para o vestibular. Pediu para que haja esforço de todos os cursos quanto ao envio 148 

dos seus representantes. Pediu recursos para criar folders para serem distribuídos às 149 

pessoas nos eventos; c) O Prof. Damião apontou que a atual Comissão de Divulgação 150 
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possui 7 membros e que trabalha sem verba. Vê ações pontuais e não coletivas. Nota pouca 151 

participação das pessoas e que, normalmente, são sempre as mesmas que se envolvem. 152 

Apela para que se verifique como as pessoas podem colaborar. Entende que a questão é 153 

institucional. O Prof. Paulo Brazão complementou dizendo que, no ano passado, fui 154 

sugerido à Congregação que cada curso tivesse um representante junto à Comissão de 155 

Divulgação, mas que não houve qualquer retorno quanto à proposta; d) O Prof. Douglas 156 

Dias informou que participou de evento na Dragões da Real com a contrapartida de divulgar 157 

o seu curso (CST em Gestão de Empreendimentos Gastronômicos). Comentou que possui 158 

um canal no Instagram e que o utiliza para realizar a divulgação. Também comunicou que 159 

recebeu hoje um telefonema de um grupo de articulação da Vila Mariana, associado com 160 

entidades assistenciais. Destacou que conversaram sobre o vestibular e que está 161 

agendando uma apresentação (14/05). Disse que a Associação Educacional Nove de Julho 162 

(UNINOVE) também já divulgou nesse espaço. Informou, ainda, que conversou com um 163 

diretor da área da saúde sobre a possibilidade de realizarem atendimento psicológico na 164 

FATEC-SP envolvendo alunos do curso de psicologia; e) O Prof. Me. Romildo de Campos 165 

Paradelo Júnior perguntou se já está acertada a divisão dos cursos entre os coordenadores 166 

de estágios. O Prof. Josué disse que precisa conversar com os representantes da Agência 167 

Inova e do programa CPS Carreiras para acertar essa divisão. Além disso, a plataforma de 168 

estágios ainda não está ajustada. O Prof. Romildo também perguntou se há algum setor do 169 

CEETEPS que trate de transporte para visita técnica. Foi informado que, infelizmente não 170 

há; f) A Prof.ª Me. Maria Alice Pius perguntou se o CEETEPS aceitou o pedido para usar a 171 

Imprensa Oficial, a Companhia Paulista de Trens Metropolitanos (CPTM) e o Metrô para 172 

divulgação do vestibular. O Prof. Josué respondeu que a Assessoria de Comunicação ainda 173 

não lhe retornou sobre a questão. A Prof.ª Maria Alice também argumentou sobre as 174 

dificuldades de preenchimento do Plano de Gestão Anual (PGA), especificamente sobre as 175 

informações do Núcleo Docente Estruturante (NDE); g) O Prof. Paulo Brazão disse que na 176 

próxima terça-feira (22/04) haverá reunião da Câmara de Ensino, Pesquisa e Extensão 177 

(CEPE) e um dos tópicos a serem discutidos será a próxima edição da Semana de 178 

Planejamento e Aperfeiçoamento Pedagógico (SPAP). Solicitou aos Coordenadores de 179 

Curso que discutam o assunto com os seus docentes e proponham temáticas que julguem 180 

relevantes. DIVERSOS: Não houve. Justificativa de ausência: Me. Elisa Akiko Nakano 181 

Takahashi, Me. João Botelho Carrero, Me. Douglas Therezani, Me. Silvia Regina Lucas, 182 

Me. José Ernesto Furlan, Dr. Luis Augusto Severo. Nada mais havendo a tratar, eu, Simone 183 

Cristina Biglia de Souza lavrei a presente ATA que vai por mim assinada e pelos presentes. 184 

São Paulo, 04 de abril 2025. 185 

Diretor da Faculdade de Tecnologia de São Paulo:  186 

Me. Josué Souza de Góis 187 

Vice-Diretor da Faculdade de Tecnologia de São Paulo: 188 

Prof. Me. Hamilton Martins Viana  189 

Representantes dos Funcionários Administrativos: 190 

Me. Silvestre da Silva Neto 191 

Me. Thaís Aparecida Kabuchi 192 

Me. Damião de Oliveira Fiuza 193 

Sr. Luciano Luís da Silva 194 

Sr. César Eduardo Rykala 195 

Chefe do Departamento de Ensino Geral: Cursos Superiores de Tecnologia em 196 

Materiais e Instalações Elétricas: 197 

Dr. Bruno Figueiredo Bartoloni  198 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Soldagem:  199 

Esp. Waldyr Veg 200 
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Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Movimento de Terra e 201 

Pavimentação 202 

Esp. Leila Meneghetti 203 

Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Microeletrônica.  204 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em e Eletrônica Industrial.  205 

Me. Antonio Carlos Gianoto 206 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Turismo. 207 

Chefe do Departamento de Mecânica de Precisão: Curso Superior de Tecnologia em 208 

Mecânica de Precisão. 209 

Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Empresarial, modalidade 210 

EaD. (AUSENTE) 211 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Empreendimentos 212 

Gastronômicos. 213 

Me. Douglas Alexandre Dias  214 

Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Construção Civil, modalidade 215 

Edifícios.  216 

Me. Maria Alice Pius 217 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Hidráulica e Saneamento 218 

Ambiental: 219 

Esp. Luiz Antonio de Almeida  220 

Chefe do Departamento de Tecnologia da Informação: Curso de Tecnologia em 221 

Análise e Desenvolvimento de Sistemas 222 

Esp. Antonio Carlos Grecco 223 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Mecânica modalidade – Processos 224 

de Produção: 225 

Me. Marcos Roberto Nascimento 226 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Mecânica modalidade – Projetos: 227 

Esp. Fábio Morgantetti  228 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Gestão da Qualidade: 229 

Dr. Daniel Cirillo Marques 230 

Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Secretariado e Assessoria 231 

Internacional:  232 

Me. Maria do Carmo Ferreira Lima 233 

Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Paisagismo e Jardinagem: 234 

Dra. Fernanda Alves Cangerana Pereira 235 

Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Produção Cultural:  236 

Dra. Joana da Silva Ormundo 237 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Refrigeração e Climatização: 238 

Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Gestão da Produção Industrial: 239 

Me. Fernando Santos de Oliveira 240 

Representantes dos docentes – Professor de Ensino Superior III 241 

Dr. Paulo Jorge Brazão Marcos 242 

Me. Valter Yogui  243 

Me. Elizabeth Neves Cardoso  244 

Me. Valter Yogui 245 

Representante dos docentes – Professores de Ensino Superior II: 246 

Me. Romildo de Campos Paradelo Junior 247 

Representante dos docentes – Professores de Ensino Superior I: 248 

Convidados: 249 

Sra. Adriana Miliorança Góis 250 
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Dr. Cristina Alberts 251 

Assessor Administrativo: 252 

Simone Cristina Biglia de Souza  253 


